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烟台奇山中学
2021-2022 学年劳动教育工作开展报告

基本情况：烟台奇山中学，专职劳动教育教师 0 人，兼职劳

动教育教师 6 人，校内劳动教育基地 2 处。

一、课程开课情况

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，初一到初四

年级每周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年

级的《劳动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时间，

采用集中与分散相结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外

劳动等。课外根据劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。

二、基地建立情况

学校结合实际，对劳动实践基地建设作了整体规划，学校操

场西侧专门开辟了一块“绿地”作为学生劳动实践园，大约占地

300 平方米。学校分配后，由四、五年级 12 个班级划片管理“责

任田”，管理绿植，种植蔬菜或农作物。责任落实到班主任，班

主任规划每学期学生劳动实践的内容和时间。

三、经费投入情况

学校共投入年度经费约 1.5 万元，用于劳动实践基地的绿植

栽培与管理、购买劳动工具以及蔬菜种子和农作物小苗、奖励劳

动过程中表现突出的班级和学生等，为学生劳动教育提供可持续

的经费保障。

四、选用教材情况
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学校选用劳动教育教材为：青岛出版社出版的《劳动实践活

动手册》为教材进行教学。

五、学校劳动教育实施方案

（一）指导思想

劳动和劳动技术教育是中小学教育不可缺少的重要组成部

分，是全面贯彻落实教育方针，实施素质教育、提高学生总体素

质的基本途径。为深入做好学生良好习惯养成教育工作，制定本

方案。

我校结合实际将日常生活劳动教育贯穿始终。在安排生产劳

动和服务性劳动项目时，以使用传统工具、传统工艺的劳动为主，

引导学生体会劳动人民的艰辛与智慧，传承中华优秀传统文化，

兼顾使用新知识、新技术、新工艺、新方法的劳动。开足专门的

劳动教育必修课基础上，将劳动教育必修课实践环节中与综合实

践活动的社会服务、设计制作、职业体验相重叠的部分，整合起

来统一实施。

落实课程教育，每周 1 课时，确保劳动教育课程全面实施到

位。

（二）活动方式

1.家务劳动

家务劳动指学生在日常家庭生活中所必须从事的力所能及

的劳动。它可以培养学生的劳动意识，提高学生的自我服务能力，

引导学生树立正确的劳动观念。
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家务劳动的关键要素主要包括：

（1）开展家务劳动。根据家务劳动需要，遵循家务劳动安

全要求，使用相应的工具、材料，开展家务劳动。家务劳动可包

括衣物洗涤、物品整理、卫生清扫、垃圾分类、做家常餐、制作

面食等。

（2）选择劳动工具或材料。根据家务劳动需要，选择适合

的工具、材料。如衣物洗涤要选择洗涤用品、水盆、洗涤手套、

洗衣板等；物品整理要选择各种收纳用具，了解各种物品的基本

特点；卫生清扫要选择笤帚、拖把、抹布等常见的卫生清洁工具；

烹饪要选择家常餐的食材种类(谷类、肉类、蔬菜、水果、食用

油脂、调味料等和基本的烹饪方式(炒、煮、蒸、炖等)以及制作

家常餐的工具等。

（3）展示劳动成果，反思劳动过程。展示成果的形式是多

样的如照片、视频、实物、感悟体会等。要在教师指导下反思家

务劳动的全过程，重点反思参与家务劳动的态度、家务劳动技能

技巧的掌握与熟练情况、家务劳动的成果优劣等。

2.班级劳动

（1）好班级值日等日常劳动指导，确保每位学生参与班级

劳动，劳动到位。

（2）展每月一次的学校大扫除活动，增强学生的劳动意识，

对学生进行劳动技巧的指导。

3.节日教育
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各班在五一劳动节期间，开展“谁是最可爱的人”主题班队

会，学唱《劳动最光荣》，诵读《粒粒皆辛苦》等活动

4.劳动技术

劳动技术指学生运用各种工具、工艺进行设计，并动手制作，

将自己的创意、方案付诸现实，转化为物品或作品的过程，如金

工、陶艺创作等，以此增强技术意识和工程思维，提高动手操作

能力等。教师鼓励学生在活动过程中手脑并用，灵活掌握、融会

贯通各类知识和技巧，提高技术操作水平、知识迁移水平，体验

工匠精神等。

劳动技术的关键要素主要包括：

第一、创意设计。在收集信息基础上，对某一物品进行创意

设计。

第二、选择活动材料或工具。根据设计需要选择活动材料和

工具。设计制作的材料可以包括纸、木、皮、布、纱线、泥沙、

金属等；工具可以包括锯、钳、锥、钻、锉、针、仪器、笔、电

加工等传统工具，以及激光切割机、3D 打印机、摄影摄像机等

现代化工具。

第三、动手制作。根据制作方案要求，学习制作的基本技法，

掌握工具的安全使用规程，将创意设计物化为物品或作品。动手

制作包括折叠、裁剪、切割、测量、烧铸、制模、作图、激光雕

刻等。
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第四、交流展示物品或作品，反思与改进。学生展示交流物

品或作品，说明设计意图及制作技法。可在教师指导下从科学性、

创新性、实用性、美观性等方面对作品进行评价，并学会相互欣

赏、借鉴。在展示评价的基础上，对自己的作品进行反思改进，

如可从创意、方案、制作、作品等方面进一步改进，完善方案，

优化作品。

综合与实践教师认真落实《劳动与技术》教育目标，开展必

要的综合实践活动，积累活动材料并上交政教处。（政教处根据

上交材料情况，拟进行“综合实践活动”实录评比。

第五、社会服务

社会服务指学生在教师的指导下，走出教室，参与社会活动，

以自己的劳动满足社会组织或他人的需要，如公益活动、志愿服

务、勤工俭学等。它强调学生在满足被服务者需要的过程中，获

得自身发展，促进相关知识技能的学习，提升实践能力，成为履

职尽责、敢于担当的人。

社会服务的关键要素主要包括：

（1）明确服务对象与需要，开展一项社会服务活动首先要

确定服务对象及其需要。服务对象的选择可从以下几个范畴来考

虑：一是可以是人，也可以是机构或组织；二是除了人之外，还

包括动物、植物、环境等；三是从地域上来看，服务对象还可以

包括学校、社区等。服务对象的需要可以通过观察、调查等方式

来确足。
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（2）制订服务活动计划。在明确服务对象需求的基础上，

制定好服务活动计划，包括服务对象及需要、活动目标、活动准

备活动时间、活动地点、活动组织、活动内容、保障措施等。

（3）开展服务行动。根据制定的服务活动计划开展服务活

动。活动中要做好活动记录，及时记录服务体验与收获。

（4）反思服务经历，分享活动经验。学生在教师指导下反

思服务的全过程。反思可以运用多种形式，例如撰写小论文、组

织讨论等。在反思的基础上，可以通过文章、照片、艺术作品、

视频幻灯片和表演等与老师、同学分享活动经验与不足

（三）总结评价

根据劳动总结情况，政教处处评选“劳动好少年”。

每年 5 月份，开展一次劳动好少年评选活动，每班民主选举

2 名。在升旗仪式上晨会时间由团委统一颁发奖状和奖品。

六、劳动周方案

（一）活动时间：5 月 1 日至 5 月 15 日。

（二）活动主题：快乐劳动，幸福成长。

（三）参加对象：全校师生。

（四）活动内容

1.开展 1 次劳动教育主题班会课。各班级围绕学校劳动周活

动主题，精心设计主题班会。通过阅读歌颂劳动的古诗，观看劳

模视频、开展主题演讲以及分享劳动小故事或感悟等形式丰富的

活动，引导学生领悟劳动精神，树立正确的劳动观念。
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①班主任组织一节劳动专题班会课。

②利用综合实践课观看劳模视频。

2.开展一次劳动实践活动。学校结合实际情况，充分利用校

内外 劳动实践资源，组织学生开展校园小农田种植、中草药种

植、科技制作、手工制作、志愿服务、职业体验等形式丰富的劳

动实践活动，让学生掌握基本的劳动知识和技能，培育积极的劳

动精神。

3.评选一批“劳动之星、校园劳动小达人”。通过班级推荐、

年级考察、学校审核等方式，将一批积极参与各类生产劳动、生

活劳动、服务性劳动的学生评选为“劳动之星、校园劳动小达人”。

充分发挥榜样的示范作用，以点带面，带动全校学生积极参与劳

动实践。

4.举办一次劳动成果展示活动。学校向各班级征集劳动成

果，从中遴选出一批有特色、易推广的劳动成果，以推送系列 宣

传推文和 短视频、开展现场展示活动等形式，搭建学生展示劳

动技能的平台，在校园内营造浓厚的劳动教育氛围。

七、劳动清单

（一）家庭劳动

1.自己洗头、洗澡，保持个人卫生

2.自己刷鞋

3.整理衣橱，保持个人衣着整洁

4.每月洗一次枕巾、床单
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5.每月整理一次厨房调味品

6.每月完成一次洗衣、晾晒、收纳

7.做一周家庭记账员

8.每月独立为家人做一次三菜一汤一饭的正餐

9.每月清理一次洗手间

（二）学校劳动

10.合作完成班级值周及卫生区的清扫任务

11.认领一种绿植，坚持日常养护管理

12.冬季每逢下雪后及时清扫校园积雪

13.每学期至少参与 1 次餐厅帮厨

14.每学期体验一次图书管理、校内文明岗等岗位工作

（三）社会劳动

15.参与一次义工服务，如慰问老人、环保等活动

16.进行一次农业、工业、商业、服务业等职业体验

八、教学设计

（一）活动目的：

1.透过活动让学生认识到劳动的重要性。

2.体验劳动的欢乐，从小培养爱劳动的习惯。

3.教育学生尊重劳动人民，珍惜劳动成果的思想，珍惜父母

的辛苦和劳动。

（二）课前准备：

1.搜集名人或身边感人的劳动故事。
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2.观察班上最爱劳动的同学有谁，用一句说话夸夸他。

（三）教学过程：

1.激趣导入：同学们，你们看看我们教室的环境怎样，你感

觉到什么？这干净、整洁、舒适的环境是我们的值日生用他们的

辛勤劳动创造出来的。劳动创造了美、创造了完美的生活，劳动

是最光荣的！

2.学会尊重劳动者

我们背着书包走在宽阔平坦的马路上时，当我们穿着干净整

洁的衣服，吃着美味可口的饭菜时，你是否会想到那些为我们创

造完美生活的劳动者？你是否体会到这些劳动者们所付出的艰

辛呢？假如这些劳动者都停止了劳动，我们的生活会出现怎样的

情景？

劳动仅有分工不一样，没有贵贱之分，劳动者是最值得尊重

的人。让我们为这些可敬的劳动者送上最美的赞歌吧！

3.分享劳动的故事

劳动是平凡的，也是伟大的，不管是名人还是普通人，他们

无一不都是用自我的双手去劳动、去创造自我的一切。下头，我

们就一齐来分享这些感人的劳动故事吧！从他们身上，你受到了

什么启发呢？

劳动是可敬的，劳动是光荣的。同学们，擦亮我们的眼睛，

看看我们班上最爱劳动的同学有谁？他们平时是怎样做的？让

我们向他竖起赞赏的大拇指，说一句赞美他的话！
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5.点燃热爱劳动之情。

劳动是光荣的，但劳动也是辛苦的！同学们，在以后的生活

中，你会怎样做个爱劳动的好孩子呢？

6.班长发起爱劳动，惜成果的倡议。

劳动光荣，懒惰可耻。我们应从此刻做起，从身边做起，从

小事做起，把热爱劳动、珍惜劳动成果的行为习惯体此刻日常的

生活中，做一个优秀的学生吧！

九、学校成果展
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